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วิชาสามญั คณิตศาสตร์ (ม.ค. 57) 
วนัเสาร์ที่ 4 มกราคม 2557  เวลา 11.00 - 12.30 น. 
 

ตอนที่ 1  แบบระบายตวัเลขที่เป็นค าตอบ จ านวน 10 ข้อ ข้อละ 2 คะแนน รวม 20 คะแนน 

1. ก าหนดให้ 𝑧 เป็นจ านวนเชิงซ้อน  𝑧  =  𝑖−7 + 𝑖−5 + 𝑖−3 + 𝑖    คา่ของ  |𝑧2| เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ถ้า 𝑛 เป็นจ านวนเต็มทีม่ากที่สดุทีห่าร 166 และ 1101 ได้เศษเหลอื 1  แล้ว 𝑛 มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ผลบวกของค าตอบทัง้หมดของสมการ  2 arcsin(𝑥2 − 3𝑥 + 1) + 𝜋  =  0  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ก าหนดให้ 𝑚 เป็นจ านวนจริงบวก  ถ้าเวกเตอร์  𝑚𝑎̅ + 𝑏̅  ตัง้ฉากกบัเวกเตอร์  𝑚𝑎̅ − 𝑏̅ 

 โดยที่  |𝑎̅| = 2  และ  |𝑏̅| = 5  แล้ว  𝑚 มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3 Jan 2018 
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5. ก าหนดให้  𝑎, 𝑏, 𝑐  เป็นจ านวนจริง 

 ถ้า  [
1 2 𝑎
3 1 𝑏

−1 0 𝑐
]  ~  [

1 2 −1
0 −5 7

−1 0 2
]  โดยการด าเนินการตามแถว  𝑅2 − 3𝑅1 

 แล้ว  𝑎 + 𝑏 + 𝑐  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. คา่ของ  log2(3log3 16)  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 

7. โรงเรียนอนบุาลแหง่หนึง่มีนกัเรียนอยู ่4 ห้อง ครูบนัทกึคา่เฉลีย่ของน า้หนกัของนกัเรียนแตล่ะห้องไว้ตามตาราง
ตอ่ไปนี ้

 
 
 
 
 

 คา่เฉลีย่ของน า้หนกัของนกัเรียนทัง้โรงเรียนมคีา่เทา่กบัก่ีกิโลกร้ม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. 
6

0


r

(−1)𝑟(6
𝑟
)76−𝑟5𝑟  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ห้องที่ จ านวนนกัเรียน (คน) คา่เฉลีย่ของน า้หนกันกัเรียน (กิโลกรัม) 
1 22 17 
2 23 16 
3 25 14 
4 30 15 
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9. 
0

lim
x

(1+𝑥)(1+6𝑥)−1

𝑥
  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 

10. ถ้า  𝑥 = 
1

√3
3   แล้ว  






0n

(−1)𝑛𝑥3𝑛  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 

ตอนที่ 2  แบบปรนยั 5 ตวัเลอืก เลอืก 1 ค าตอบทีถ่กูที่สดุ  จ านวน 20 ข้อ ข้อละ 4 คะแนน รวม 80 คะแนน 

11. ถ้า  𝑥1 ,  𝑥2 ,  𝑥3  เป็นรากของสมการ  8𝑥3 + 6𝑥2 − 5𝑥 − 3 = 0  โดยที่  𝑥1 < 𝑥2 < 𝑥3 

 แล้ว  𝑥1 + 𝑥3  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. −

3

2
 2. −

1

4
 3. 1

4
 

 4. 1

2
 5. 3

4
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. ก าหนดให้  𝑧1, 𝑧2 และ 𝑧3  เป็นรากที่ 3 ของจ านวนเชิงซ้อนจ านวนหนึง่ 
 ถ้า  𝑧1 = √2(cos 15° + i sin 15°)  แล้วผลคณู  𝑧2𝑧3  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 2 2. √2 − i√2 3. √2 + i√2 

 4. √3 − i 5. √3 + i 
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13. ถ้า  𝑚, 𝑛  เป็นจ านวนเตม็บวกซึง่  𝑚 = 𝑛 + 2  และ ค.ร.น. ของ 𝑚 และ 𝑛 เทา่กบั 180  แล้ว ผลคณู  𝑚𝑛  มีคา่
เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 180 2. 270 3. 360 

 4. 540 5. 720 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. ก าหนดให้  𝑢̅ และ 𝑣̅  เป็นเวกเตอร์ใดๆในสามมิติที่ไมใ่ชเ่วกเตอร์ศนูย์ และไมข่นานกนั จงพิจารณาข้อความ 4 

ข้อความตอ่ไปนี ้
 (ก) |𝑢̅ × 𝑣̅| ≤ |𝑢̅||𝑣̅| (ข) 𝑢̅ × (𝑢̅ + 𝑣̅) = 𝑢̅ × 𝑣̅ 

 (ค) |𝑢̅ × 𝑣̅|2 + |𝑢̅ ∙ 𝑣̅|2 = |𝑢̅|2|𝑣̅|2 (ง) (5𝑢̅ × 𝑣̅) ∙ 5𝑣̅ = 25 

 จ านวนข้อความทีถ่กูต้องเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 0  (ไมม่ีข้อความใดถกู) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. ก าหนดให้ ABC เป็นรูปสามเหลีย่มที่มี Ĉ เป็นมมุฉาก และ Â ≤ B̂ 

 ถ้า  (cos 2A + cos B)2 + (sin 2A + sin B)2 = 3    แล้ว  tan 3A  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. −√3 2. −1 3. 1

√3
 

 4. 1 5. √3 
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16. ถ้า  F เป็นโฟกสัที่อยูใ่นควอดรันต์ที่ 1 ของไฮเพอร์โบลา  𝑥
2

9
−

(𝑦−2)2

16
 = 1  แล้ว วงกลมทีม่ีจดุศนูย์กลางที่ F และ

สมัผสักบัเส้นก ากบัทัง้สองของโฮเพอร์โบลานี ้มีรัศมียาวเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 2 หนว่ย 2. 4 หนว่ย 3. 3√3 หนว่ย 
 4. 6 หนว่ย 5. 4√3 หนว่ย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. คา่ในข้อใดตอ่ไปนีเ้ป็นค าตอบของสมการ  2𝑥 ∙ 2𝑥+1 ∙ 2𝑥+2  =  4𝑥 + 4𝑥+1 + 4𝑥+2 
 1. log2

21

10
 2. log2

21

8
 3. log2

21

6
 

 4. log2
21

4
 5. log2

21

2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18. ผลบวกของค าตอบทัง้หมดของสมการ  log2 𝑥 + 6 log𝑥 2 − 5  =  0  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 8 2. 10 3. 12 
 4. 14 5. 16 
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19. ก าหนดให้  𝐴 = [𝑎𝑖𝑗]  เป็นเมทริกซ์มติิ 3 × 3  ซึง่ det(𝐴) > 0 

 และ 𝑀𝑖𝑗(𝐴)  เป็นไมเนอร์ของ 𝑎𝑖𝑗  โดยที ่ [𝑀𝑖𝑗(𝐴)]  =  [
1 −1 2
3 2 −4
5 1 3

] 

 ถ้า  𝐴−1 = [𝑏𝑖𝑗]  แล้ว  𝑏11 + 𝑏12 + 𝑏13  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 3

25
 2. 4

25
 3. 3

5
 

 4. 4

5
 5. 9

5
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

20. ในการสอบวชิาคณิตศาสตร์ ณ โรงเรียนแหง่หนึง่ ครูได้ก าหนดไว้วา่ ผู้ที่จะ
ได้เกรด A จะต้องสอบให้ได้คะแนนอยูใ่นกลุม่คะแนนสงูสดุ 10 เปอร์เซ็นต์  
ถ้าผลการสอบของนกัเรียน 80 คน สรุปได้ตามตารางตอ่ไปนี ้

 

 โดยทีเ่ปอร์เซ็นไทล์ที่ 20 ของคะแนนนกัเรียนทัง้หมดเทา่กบั 50.5 คะแนน 
แล้ว คะแนนต า่สดุทีน่กัเรียนจะได้เกรด A คิดเป็นเปอร์เซ็นต์เทา่กบัข้อใด
ตอ่ไปนี ้

 1. 72.75 2. 76.75 3. 80.25 
 4. 84.25 5. 88.55 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21. ก าหนดให้  𝑆 = {1, 2, 3, … , 10}  และ  𝑀 = { (𝑥, 𝑦) | 𝑥, 𝑦 ∈ 𝑆 }    ถ้าสุม่หยิบ (𝑥, 𝑦) จาก 𝑀 มาหนึง่ตวัแล้ว 
ความนา่จะเป็นท่ีจะได้ (𝑥, 𝑦) ซึง่  𝑥2 + 𝑦2 < 25  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 13

100
 2. 15

100
 3. 17

100
 

 4. 19

100
 5. 21

100
 

 
 
 
 
 
 
 

คะแนน จ านวนนกัเรียน 

31 – 40 6 
41 – 50 𝑥 
51 – 60 18 
61 – 70 25 
71 – 80 10 
81 – 90 𝑦 

91 – 100 3 
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22. ในการสอบครัง้หนึง่ คะแนนสอบมีการแจกแจงปกติ ถ้าจ านวนนกัเรียนที่สอบได้มากกวา่ 80 คะแนน มี 10% ของ
จ านวนนกัเรียนทัง้หมด และจ านวนนกัเรียนที่สอบได้น้อยกวา่ 40 คะแนน มี 10% ของจ านวนนกัเรียนทัง้หมด แล้ว
นกัเรียนที่สอบได้มากกวา่ 65 คะแนน มีจ านวนคิดเป็นเปอร์เซ็นต์ของจ านวนนกัเรียนทัง้หมดเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้เมื่อ
ก าหนดตารางแสดงพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกตดิงันี ้

 
 
 

 1. 37.45% 2. 46.12% 3. 57.45% 
 4. 62.55% 5. 77.45% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

23. ก าหนดให้  𝑔(𝑥)  เป็นพหนุามที่ท าให้ฟังก์ชนั  𝑓  นิยามโดย  𝑓(𝑥) = {
𝑔(𝑥) ;   𝑥 ≤ 1

𝑥3 + 2𝑥 ;   𝑥 > 1
  ตอ่เนือ่งที่ 𝑥 = 1    

ถ้า  (𝑓 ∘ 𝑔)′(1) = 58  แล้ว  𝑔′(1) มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. −2 2. −1 3. 0 
 4. 1 5. 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

24. ก าหนดให้เส้นโค้ง  𝑦 = 𝑓(𝑥)  ผา่นจดุ (1,0)  และมีความชนัของเส้นโค้งที่จดุ (𝑥, 𝑦) ใดๆ เทา่กบั 4𝑥 + 1 

 ถ้า 𝐹(𝑥) เป็นปฏิยานพุนัธ์หนึง่ของฟังก์ชนั 𝑓(𝑥)  แล้ว 𝐹(𝑥)  มีคา่สงูสดุสมัพทัธ์ที ่𝑥 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. −2 2. −

3

2
 3. −1 

 4. 1 5. 3

2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑍 0.1 0.32 0.4 1 1.28 

พืน้ที่ 0.0398 0.1255 0.1554 0.3413 0.4 
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25. ก าหนดให้ 𝑎 เป็นจ านวนจริง ซึง่  |𝑎| < 1   
 ถ้า  𝑆𝑛 = (𝑎 + 1)2 + (𝑎2 + 1)2 + (𝑎3 + 1)2 + … + (𝑎𝑛 + 1)2 

 แล้ว  
n

lim (𝑆𝑛 − 𝑛)  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 𝑎2+𝑎

1−𝑎2 2. 𝑎2+3𝑎

1−𝑎2  3. 2𝑎2+𝑎

1−𝑎2  

 4. 2𝑎2+3𝑎

1−𝑎2  5. 3𝑎2+2𝑎

1−𝑎2  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

26. ก าหนดให้  𝑎1, 𝑎2 … , 𝑎9  เป็นข้อมลูชดุหนึง่  ถ้า  𝑎1, 𝑎2 … , 𝑎9  เป็นล าดบัเลขคณิต และมีมธัยฐานเทา่กบั 15 
 แล้ว ผลบวกของ  𝑎1, 𝑎2, … , 𝑎9  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 117 2. 125 3. 135 
 4. 145 5. 153 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

27. เศษเหลอืที่ได้จากการหาร  4999 + 9555  ด้วย 5  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 0 2. 1 3. 2 
 4. 3 5. 4 
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28. ก าหนดให้  𝑆 = { [
𝑥 𝑦
𝑧 𝑥

] | 𝑥, 𝑦, 𝑧 ∈ {1, 2, … , 10} }   สุม่หยิบเมทริกซ์จากเซต 𝑆 มา 1 เมทริกซ์ ความนา่จะเป็น

ที่จะได้เมทริกซ์  [𝑥 𝑦
𝑧 𝑥

] ซึง่  𝑥 < 𝑦  และ  𝑥 < 𝑧  เท่ากบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 235

10000
 2. 245

10000
 3. 265

1000
 

 4. 275

1000
 5. 285

1000
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

29. ก าหนดให้  𝐴 = {−13, −11, −7, −5, −3, −2, 2, 3, 5, 7, 11, 13}  ถ้า  𝑆 = { 𝑎|𝑏| + |𝑎|𝑏  |  𝑎, 𝑏 ∈ 𝐴 } 

 แล้ว จ านวนสมาชิกของ 𝑆 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 43 2. 44 3. 53 
 4. 64 5. 72 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30. ก าหนดให้ฟังก์ชนั  𝑓(𝑥) = |
𝑥 𝑥 𝑥
0 𝑥 − 3 𝑥
0 0 𝑥 + 3

| 

 ถ้า 𝑚 และ 𝑀 คือคา่ต า่สดุสมัพทัธ์ และคา่สงูสดุสมัพทัธ์ของ 𝑓 ตามล าดบั 

 และ  𝑆 = { 𝑎 | 𝑎 เป็นจ านวนเต็มซึง่  𝑚 ≤ 𝑓(𝑎) ≤ 𝑀 }  แล้วจ านวนสมาชิกของ 𝑆 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 4 2. 5 3. 6 
 4. 7 5. 8 
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เฉลย 

1. 4 7. 15.42 13. 3 19. 3 25. 5 
2. 55 8. 64 14. 4 20. 4 26. 3 
3. 3 9. 7 15. 3 21. 1 27. 4 
4. 2.5 10. 0.75 16. 2 22. 1 28. 5 
5. 5 11. 2 17. 2 23. 5 29. 1 
6. 4 12. 5 18. 3 24. 2 30. 4 
 

แนวคิด 

1. 4 

𝑖𝑛 จะวนซ า้เดิมทกุๆ 4 ตวั คือ  𝑖 , −1 , −𝑖 , 1 

ดงันัน้ เอา 4 หาร แล้วหาเศษมาดวูา่ตกตวัไหน ก็จะหา 𝑖𝑛 ได้ 

𝑖−7 + 𝑖−5 + 𝑖−3 + 𝑖    =  
1

𝑖7 +
1

𝑖5 +
1

𝑖3 + 𝑖    →  ท าสว่นให้เลขชีก้ าลงั ÷ 4 ลงตวั =  
𝑖1

𝑖8 +
𝑖3

𝑖8 +
𝑖1

𝑖4 + 𝑖 

 =  
𝑖

1
+

−𝑖

1
+

𝑖

1
+ 𝑖  =  2𝑖 

ดงันัน้  |𝑧2|  =  |𝑧|2  =  |2𝑖|2  =  22  =  4 

 

2. 55 

ข้อนีต้้องระวงัเร่ืองวิธีอา่นการหาร  : “𝑛 หาร 166”  จะหมายถึง  166 ÷ 𝑛 

 ถ้าจะหมายถึง  𝑛 ÷ 166  ต้องอา่นวา่  “𝑛 หารด้วย 166” 
166 ÷ 𝑛  และ  1101 ÷ 𝑛 เหลอืเศษ 1   แสดงวา่ ถ้าหกั 1 ออก  เหลอื  165 และ 1100  จะหาร 𝑛 ลงตวั นัน่เอง 
จ านวนทีม่ากที่สดุที่หาร 165 และ 1100 ลงตวั คือ ห.ร.ม. นัน่เอง 
ดงันัน้  𝑛 =  ห.ร.ม. = 5 × 11 = 55 

 

3. 3 
ย้ายข้าง จะได้  arcsin(𝑥2 − 3𝑥 + 1) = −

𝜋

2
 

ใส ่sin ทัง้สองฝ่ัง  ฝ่ังซ้ายจะตดักบั arcsin ได้ เหลอื 

 
 
 

ข้อนีไ้มต้่องตรวจค าตอบก็ได้ เพราะเราแก้สมการ  𝑥2 − 3𝑥 + 1  =  −1  มา ซึง่  arcsin (−1) จะหาคา่ได้แนน่อน 

ดงันัน้ ผลบวกค าตอบ = 1 + 2 = 3 

 

4. 2.5 

ตัง้ฉากกนั แสดงวา่ ดอทกนัได้ 0  และเนื่องจากการดอท มีสมบตัสิลบัท่ีและกระจายในการบวกลบได้ 

ดงันัน้    (𝑚𝑎̅ + 𝑏̅) ∙ (𝑚𝑎̅ − 𝑏̅) =  𝑚2(𝑎̅ ∙ 𝑎̅) − 𝑚(𝑎̅ ∙ 𝑏̅) + 𝑚(𝑏̅ ∙ 𝑎̅) − (𝑏̅ ∙ 𝑏̅) 

 =  𝑚2   |𝑎̅|2                                              −    |𝑏̅|
2

    =  4𝑚2 − 25  

ดงันัน้  4𝑚2 − 25 = 0  แก้จะได้  𝑚 = ±
5

2
 = ±2.5  แต ่𝑚 เป็นบวก ดงันัน้ ตอบ 2.5 

 
 
 

เศษ 1 เศษ 2 เศษ 3 ลงตวั 

𝑖 −1 −𝑖 1 
 

 5    165 1100 
 11    33 220 
  3 20 

𝑥2 − 3𝑥 + 1 =  −1 
𝑥2 − 3𝑥 + 2 =    0 
(𝑥 − 1)(𝑥 − 2) =    0 
   𝑥  =  1, 2 
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5. 5 

3𝑅1  คือ 3 คณูแถวหนึง่  3[1    2    𝑎]  ได้เป็น  [3    6    3𝑎] 

𝑅2 − 3𝑅1  คือเอาแถวสอง  [3    1    𝑏]  ตัง้ลบ  [3    6    3𝑎]  ได้เป็น  [0    −5    𝑏 − 3𝑎] 

ดงันัน้  [
1 2 𝑎
3 1 𝑏

−1 0 𝑐
]  𝑅2 − 3𝑅1

~
  [

1 2 𝑎
0 −5 𝑏 − 3𝑎

−1 0 𝑐
]   เทียบกบัท่ีโจทย์ให้จะได้  𝑎 = −1 ,  𝑏 − 3𝑎 = 7 ,  𝑐 = 2 

จะได้  𝑏 = 7 + 3𝑎 = 7 + 3(−1) = 4    ดงันัน้  𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = −1 + 4 + 2 = 5 

 

6. 4 

จากกฎ  𝑎log𝑎 𝑚 = 𝑚  จะได้  log2(3log3 16)  =  log2(16)  =  log2(24)  =  4 

 

7. 15.42 

คิดตรงๆจาก  (22×17)+(23×16)+(25×14)+(30×15)

22+23+25+30
  =  

1542

100
  =  15.42  ก็ได้ แตก็่ต้องคิดเลขเยอะ 

อีกวิธีคือ เราสามารถลดทอนข้อมลูได้ โดยเอาข้อมลู 17, 16, 14, 15  มาลบ 15 ก่อน  ได้เป็น  2, 1, −1, 0 

แล้วหาคา่เฉลีย่ได้เป็น  (22×2)+(23×1)+(25×−1)+(30×0)

22+23+25+30
  =  

44+23−25+0

100
  =  0.42 

แล้วคอ่ย บวก 15 กลบัไปเป็นเลขในระบบเดมิ จะได้ คา่เฉลีย่ = 15 + 0.42 = 15.42 

หมายเหต ุ: จะใช้เลขอื่นท่ีไมใ่ช่ 15 ก็ได้  แตถ้่าใช้ 15 ซึง่มาจากห้องที่นกัเรียนเยอะสดุ จะท าให้ห้องนกัเรียนเยอะสดุ มี
ผลรวมน า้หนกั = 30×0 = 0  ท าให้คดิเลขน้อยกวา่ 

 

8. 64 

กระจายออกมา จะได้เป็น  (6
0
)76 − (6

1
)7551 + (6

2
)7452 − (6

3
)7354 + ⋯ + (6

6
)56 

ซึง่จะเห็นวา่ เข้าสตูรทวินามได้เป็น  (7 − 5)6  ได้พอดี 
ดงันัน้ ตอบ  (7 − 5)6 = 26 = 64 

 

9. 7 

แทนแล้วเป็น  0
0
  ต้องจดัรูปให้  𝑥 ตดักนัก่อน 

(1+𝑥)(1+6𝑥)−1

𝑥
  =  

1+7𝑥+6𝑥2−1

𝑥
  =  

7𝑥+6𝑥2

𝑥
  =  

𝑥(7+6𝑥)

𝑥
  =  7 + 6𝑥 

ดงันัน้  
0

lim
x

(1+𝑥)(1+6𝑥)−1

𝑥
  =  

0
lim
x

7 + 6𝑥  =  7 + 6(0)  =  7 

 

10. 0.75 

กระจาย ∑  ได้เป็น    1 − 𝑥3 + 𝑥6 − 𝑥9 + … 

จะเห็นวา่เป็นอนกุรมเรขาคณิตอนนัต์ ท่ีมี  𝑟 = −𝑥3 = − (
1

√3
3 )

3
 = −

1

3
 

เนื่องจาก  |𝑟| = 
1

3
 < 1  ดงันัน้ อนกุรมอนนัต์นีจ้ะหาคา่ได้ด้วยสตูร  𝑆∞  =  

𝑎1

1−𝑟
  =  

1

1−(−
1

3
)
  =  1 ×

3

4
  =  0.75 

 

11. 2 

ต้องแยกตวัประกอบด้วยทฤษฎีเศษ โดยแทน  𝑥 = ±
ตวัประกอบของ 3
ตวัประกอบของ 8  ซึง่ได้แก่  ±1 , ±3 , ±

1

2
 , ±

3

2
 , ±

1

4
 , ±

3

4
 , ±

1

8
 , ±

3

8
 

แล้วดวูา่ตวัไหนได้ 0 : 𝑥 =    1 : 8(1)3 + 6(1)2 − 5(1) − 3  =  6 ใช้ไมไ่ด้ 

 𝑥 = −1 : 8(−1)3 + 6(−1)2 − 5(−1) − 3  =  0 ใช้ได้ 
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เอา −1 ไปหารสงัเคราะห์ 

 
 

ดงันัน้ 

 

จะได้ค าตอบคือ  −1 ,  
3

4
 ,  −

1

2
    ดงันัน้  𝑥1 + 𝑥3  =  ตวัน้อยสดุ + ตวัมากสดุ  =  −1 + 

3

4
  =  −

1

4
 

 

12. 5 

รากอีก 2 คา่ที่เหลอื จะได้จากการน ารากตวัแรกมาบวกมมุเพิม่ไปทีละ  360°

3
 = 120° 

รากตวัแรก คือ  √2 ∠ 15°  ดงันัน้ รากอีกสองตวัทีเ่หลอืคือ  √2 ∠ 135°  และ  √2 ∠ 255° 

ดงันัน้  𝑧2𝑧3 =  (√2 ∠ 135°)(√2 ∠ 255°)  =  (√2 × √2) ∠ (135° + 255°)  =  2 ∠ 390°  =  2 ∠ 30° 

 =  2(cos 30° + i sin 30°)  =  2 (
√3

2
+

1

2
i)    =  √3 + i 

 

13. 3 

จาก  𝑚 = 𝑛 + 2  ดงันัน้ ห.ร.ม. ชอง  𝑚 และ 𝑛  =  ห.ร.ม. ของ  𝑛 + 2 และ 𝑛 

ถ้าเอา  𝑛 + 2 กบั 𝑛  ไปหา ห.ร.ม. ด้วยวิธีตัง้สองแถว จะเห็นวา่รอบแรกก็เหลอื 2 แล้ว 

ดงันัน้ ห.ร.ม. ของ 𝑚 และ 𝑛 จะไมม่ีทางเกิน 2 ไปได้   …(1) 

และเนื่องจาก ค.ร.น. = 180 เป็นเลขคู ่ ดงันัน้  𝑚 และ 𝑛  ต้องมีเลขคูอ่ยูอ่ยา่งน้อย 1 ตวั 

จาก  𝑚 = 𝑛 + 2  จะเห็นวา่ ถ้า 𝑛 เป็นคี่ จะได้ 𝑚 เป็นคี่  ซึง่เป็นไปไมไ่ด้ (เพราะเลขคี่สองตวั จะมี ค.ร.น. เป็นคูไ่มไ่ด้) 
ดงันัน้  𝑛 ต้องเป็นคู ่และจะได้ 𝑚 เป็นคูด้่วย ท าให้ ห.ร.ม. จะมี 2 เป็นอยา่งน้อย   …(2) 

จาก (1) และ (2) สรุปได้วา่ ห.ร.ม. = 2  ได้สถานเดียว 
จากสมบตัิของ ห.ร.ม. และ ค.ร.น. จะได้  𝑚𝑛  =  ห.ร.ม. × ค.ร.น. =  2 × 180  =  360 

 

14. 4 

(1) |𝑢̅ × 𝑣̅|  =  |𝑢̅||𝑣̅| sin 𝜃  แต ่sin 𝜃 ≤ 1  ดงันัน้  |𝑢̅ × 𝑣̅| ≤ |𝑢̅||𝑣̅|  →  ถกู 

(2) 𝑢̅ × (𝑢̅ + 𝑣̅)  =  𝑢̅ × 𝑢̅  +  𝑢̅ × 𝑣̅  =  0̅ + 𝑢̅ × 𝑣̅  =  𝑢̅ × 𝑣̅  →  ถกู 

(3) |𝑢̅ × 𝑣̅|2 + |𝑢̅ ∙ 𝑣̅|2 =  (|𝑢̅||𝑣̅| sin 𝜃)2 + (|𝑢̅||𝑣̅| cos 𝜃)2 

  =  |𝑢̅|2|𝑣̅|2(sin2 𝜃 + cos2 𝜃)    =  |𝑢̅|2|𝑣̅|2(1)    =  |𝑢̅|2|𝑣̅|2    →  ถกู 
(4) 5𝑢̅ × 𝑣̅  จะได้ผลลพัธ์เป็นเวกเตอร์ในทิศตัง้ฉากกบัระนาบที่ 𝑢̅ และ 𝑣̅ วางอยู ่ ดงันัน้  5𝑢̅ × 𝑣̅  จะตัง้ฉากกบั 𝑣̅ 

 ดงันัน้  5𝑢̅ × 𝑣̅  จะตัง้ฉากกบั  5𝑣̅  ด้วย จึง dot กนัเป็น 0 เสมอ    ดงันัน้  (5𝑢̅ × 𝑣̅) ∙ 5𝑣̅  =  0  →  ผิด 
 

15. 3 
กระจาย ได้ 

 
 
 
 
 
 
 

−1 8 6 −5 −3 
  −8 2 3 
 8 −2 −3 0 

 
8𝑥3 + 6𝑥2 − 5𝑥 − 3 =  (𝑥 − (−1))(8𝑥2 − 2𝑥 − 3) 

 =  (𝑥 + 1)(4𝑥 − 3)(2𝑥 + 1) 

1 𝑛 + 2 𝑛 
 𝑛         
 2  

 

cos2 2A + 2 cos 2A cos B + cos2 B + sin2 2A + 2 sin 2A sin B + sin2 B =  3 
(cos2 2A + sin2 2A) + (cos2 B + sin2 B) + 2 cos 2A cos B + 2 sin 2A sin B =  3 
                  1                  +                1                 + 2(cos 2A cos B + sin 2A sin B) =  3 

เน่ืองจาก Ĉ เป็นมมุฉาก  →  A + B =  90° 

จากสตูรโคฟังก์ชนั จะได้  sin A = cos B 

2(cos 2A sin A + sin 2A cos A) =  1 

               sin(2A + A) =  
1

2
 

                            3A = 30° 

                    tan(3A) =  
1

√3
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16. 2 

จากรูปแบบสมการ จะเป็นไฮเพอร์โบลาแนวนอน จดุศนูย์กลาง (0, 2) 

โดย  𝑎 = 3 ,  𝑏 = 4  ดงันัน้  𝑐 = √32 + 42 = 5 

ดงันัน้ โฟกสัอยูท่ี่  (5, 2) และ (−5, 2)  แต ่F อยู ่Q1  ดงันัน้  F(5, 2) 

และจากสตูรเส้นก ากบั  𝑥−ℎ

𝑎
 = ±

𝑦−𝑘

𝑏
   จะได้เส้นก ากบั คือ  𝑥

3
 = ±

𝑦−2

4
 

วงกลม สมัผสัเส้นก ากบั แสดงวา่ ระยะจากศนูย์กลางวงกลม ไปยงัเส้นก ากบั = รัศมี 
ศนูย์กลางวงกลม คือ F(5, 2)  และเลอืกเส้นก ากบัมาหนึง่เส้น  →  เอา  𝑥

3
 = 

𝑦−2

4
   ซึง่จดัรูปได้เป็น  4𝑥 − 3𝑦 + 6 = 0 

ดงันัน้ รัศมี  =  ระยะจาก (5, 2) ไป 4𝑥 − 3𝑦 + 6 = 0  =  
|4(5)−3(2)+6|

√42+32
  =  

20

5
  =  4 

 

17. 2 

แก้สมการ ดงันี ้
 
 
 
 
 
 

 
 

18. 3 

จากสมบตัิของ log จะได้  log2 𝑥  และ  log𝑥 2  เป็นสว่นกลบัของกนัและกนั 

ดงันัน้ ถ้าให้  log2 𝑥 = 𝐴  จะได้  log𝑥 2 = 
1

𝐴
  ดงันัน้ สมการคือ  𝐴 +

6

𝐴
− 5  =  0 

คณู  𝐴 ตลอด ได้   
 
 

แทนคา่ 𝐴 กลบั จะได้  log2 𝑥 = 2, 3  ดงันัน้  𝑥 = 22, 23  และจะได้ผลบวกค าตอบ = 22 + 23 = 12 

 

19. 3 

เอาไมเนอร์มาเปลีย่นเคร่ืองหมายตรงที่  𝑖 + 𝑗 เป็นคี่  จะได้โคแฟกเตอร์ คือ  [−
1 1 2
3 2 4
5 −1 3

] 

เอาโคแฟกเตอร์ มาทรานสโพส จะได้  adj(𝐴) = [
1 −3 5
1 2 −1
2 4 3

] 

ซึง่จาก adj(𝐴) เราจะหา det(𝐴) ได้จากสตูร  det(adj(𝐴)) = (det(𝐴))𝑛−1 

det(adj(𝐴))  =  (6 + 6 + 20) − (20 − 4 − 9)  =  25  ดงันัน้  (det(𝐴))3−1 = 25  จะได้  det(𝐴) = ±5 

แตโ่จทย์บอก  det(𝐴) > 0  ดงันัน้  det(𝐴) = 5 

จะได้  𝐴−1  =  
1

det(𝐴)
 ∙ adj(𝐴)  =  

1

5
[
1 −3 5
1 2 −1
2 4 3

]   กระจาย 1
5
  เข้าไป จะได้  1

5
+

−3

5
+

5

5
  =  

3

5
 

 
 
 
 

(0,2) (5,2) 

2𝑥 ∙ 2𝑥+1 ∙ 2𝑥+2 =  4𝑥 + 4𝑥+1 + 4𝑥+2 

2𝑥 + 𝑥+1 + 𝑥+2 =  4𝑥(1 + 41 + 42) 

23𝑥+3 =  22𝑥(21) 

23𝑥∙23

22𝑥  =          21 

  2𝑥 =           
21

8
 

  𝑥 =   log2
21

8
 

  𝐴2 + 6 − 5𝐴 =  0 
(𝐴 − 2)(𝐴 − 3) =  0 
      𝐴 = 2 , 3 
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20. 4 

P20 = 50.5 = ขอบบนของชัน้ท่ี 2 พอดี  เนื่องจากขอบบนของชัน้ จะเทา่กบัตวัสดุท้ายของชัน้ 

ดงันัน้  P20 = ตวัสดุท้ายของชัน้ท่ี 2 = ตวัที ่ 6 + 𝑥 

แตม่ีคน 80 คน ดงันัน้  P20 = ตวัที่ 20

100
× 80 = 16 

ดงันัน้  6 + 𝑥 = 16  จะได้  𝑥 = 10 

มี 80 คน ดงันัน้  6 + 𝑥 + 18 + 25 + 10 + 𝑦 + 3 = 80 

แทน 𝑥 = 10 จะแก้สมการได้  𝑦 = 8  จะสร้างช่องความถ่ีสะสมได้ดงัรูป 
เกรด A มี 10% ดงันัน้ ต า่สดุของเกรด A คือ P90 

ซึง่ P90 จะอยูต่วัที่  90

100
× 80 = 72  ซึง่จะอยูใ่นชัน้รองสดุท้าย  (เพราะความถ่ีสะสมถึง 72 ในชัน้นี)้ 

ดงันัน้  P90  =  𝐿 + (
90(80)

100
 – 𝐹𝐿

𝑓𝑃
) × 𝐼  =  80.5 + (

72 – 69

8
) × 10  =  80.5 + 3.75  =  84.25 

 

21. 1 

จ านวนแบบทัง้หมด :  เลอืก 𝑥 และ 𝑦 ได้อยา่งละ 10 ตวั  ดงันัน้ จ านวนแบบทัง้หมด  =  10 × 10  = 100 

จ านวนแบบที่  𝑥2 + 𝑦2 < 25  ต้องใช้แรงลยุนบั 

 
 
 

จะมีทัง้หมด 13 แบบ  ดงันัน้ ความนา่จะเป็น  =  
13

100
 

 

22. 1 
10% ได้มากกวา่ 80 จะวาดได้ดงัรูป 

พืน้ท่ีที่ใช้เปิดตาราง จะเป็นพืน้ท่ีที่วดัจากแกนกลางไปทางขวา 

เนื่องจากพืน้ท่ีใต้โค้งแบง่เป็นฝ่ังซ้ายขวาฝ่ังละ 0.5  ดงันัน้ 𝐴 = 0.5 − 0.1 = 0.4 

เปิดตาราง จะได้  𝑧 = 1.28  ดงันัน้  80−𝑥̅

𝑠
 = 1.28    →    80 – 𝑥̅ = 1.28𝑠   …(1) 

ถดัมา 10% ได้น้อยกวา่ 40 จะวาดได้ดงัรูป 

ท าแบบเดมิ แตฝ่ั่งซ้ายจะใช้ 𝑧 ติดลบ จะได้  𝑧 = −1.28 

ดงันัน้  40−𝑥̅

𝑠
 = −1.28    →    40 – 𝑥̅ = −1.28𝑠   …(2) 

แก้ (1) และ (2) จะหา  𝑥̅ และ 𝑠  ได้ : (1) + (2) จะได้  120 − 2𝑥̅ = 0  ดงันัน้  𝑥̅ = 60 

แทน 𝑥̅ = 60 ใน (1) จะได้ 𝑠 = 
20

1.28
 

ดงันัน้ 65 คะแนน คิดเป็น  𝑧 = 
65−60

20

1.28

  =  5 × 
1.28

20
  =  0.32 

ซึง่จากตารางที่โจทย์ให้ จะได้  𝐴 = 0.1255  และจะวาดได้ดงัรูป 
ดงันัน้ พืน้ท่ีทางขวาของ 65 จะเทา่กบั  0.5 − 0.1255 = 0.3745  =  37.45% 

 

23. 5 

ตอ่เนื่องที่  𝑥 = 1  แสดงวา่  ถ้าแทน  𝑥 = 1  ลงไปตรงรอยตอ่ของสตูร คือ  𝑔(𝑥)  กบั  𝑥3 + 2𝑥  ต้องได้คา่เทา่กนั 

ดงันัน้ จะได้  𝑔(1)  =  13 + 2(1)  =  3 

คะแนนสอบ ความถ่ี ความถ่ีสะสม 

31 – 40 6 6 
41 – 50 10 16 
51 – 60 18 34 
61 – 70 25 59 
71 – 80 10 69 
81 – 90 8 77 

91 – 100 3 80 
 

(1,1) ,  (1,2) ,  (1,3) ,  (1,4) 
(2,1) ,  (2,2) ,  (2,3) ,  (2,4) 
(3,1) ,  (3,2) ,  (3,3) 
(4,1) ,  (4,2) 

80 

0.10 
0.40 

40 

0.10 
0.40 

65 

0.1255 
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เนื่องจาก  (𝑓 ∘ 𝑔)(𝑥)  =  𝑓(𝑔(𝑥))  ดงันัน้  (𝑓 ∘ 𝑔)′(𝑥) =  
𝑑

𝑑𝑥
𝑓(𝑔(𝑥)) 

 =  
𝑑

𝑑 𝑔(𝑥)
𝑓(𝑔(𝑥))  ∙  

𝑑

𝑑𝑥
𝑔(𝑥) 

 =  
𝑑

𝑑 𝑔(𝑥)
𝑓(𝑔(𝑥))  ∙  𝑔′(𝑥) 

แตโ่จทย์ให้  (𝑓 ∘ 𝑔)′(1) = 58  ดงันัน้  𝑑

𝑑 𝑔(𝑥)
𝑓(𝑔(𝑥))  ∙  𝑔′(𝑥)  ขณะที่  𝑥 = 1  จะต้องได้ 58   …(∗) 

เนื่องจาก  𝑔(1) = 3  ดงันัน้ ถ้าจะหา  𝑓(𝑔(𝑥)) เมื่อ 𝑥 เข้าใกล้ 1  จะต้องใช้สตูรที่สองของ 𝑓 

จะได้  𝑓(𝑔(𝑥)) = (𝑔(𝑥))
3

+ 2𝑔(𝑥)  ดงันัน้  𝑑

𝑑 𝑔(𝑥)
𝑓(𝑔(𝑥)) = 3(𝑔(𝑥))

2
+ 2 

แทนใน (∗) และคิดขณะที่ 𝑥 = 1  จะได้ (3(𝑔(1))
2

+ 2) ∙ 𝑔′(1) =  58 

 (3(   3    )2 + 2) ∙ 𝑔′(1) =  58   แก้สมการ จะได้  𝑔′(1) = 2 
 

24. 2 

จาก ความชนั = 𝑓′(𝑥)  แตโ่จทย์บอกวา่ความชนัคือ 4𝑥 + 1  ดงันัน้  𝑓′(𝑥) = 4𝑥 + 1 

อินทิเกรต จะได้  𝑓(𝑥) = 2𝑥2 + 𝑥 + 𝐶   …(∗) 

แต ่𝑓 ผา่นจดุ (1, 0)  แสดงวา่ถ้าแทน  𝑥 = 1 ใน (∗)  จะได้  2(1)2 + 1 + 𝐶  =  0  แก้สมการได้  𝐶 = −3 
ดงันัน้  𝑓(𝑥) = 2𝑥2 + 𝑥 − 3 
คา่สงูสดุสมัพทัธ์ของฟังก์ชนั 𝐹  จะหาได้จากการดิฟ 𝐹 แล้วจบัเทา่กบั 0 

เนื่องจาก 𝐹 เป็นปฏิยานพุนัธ์ของ 𝑓  ดงันัน้  ดิฟ 𝐹 จะย้อนกลบัไปเป็น 𝑓    จบั 𝑓 เทา่กบั 0 ได้ 
 
 

ถดัมา ต้องตดัสนิวา่  − 3

2
 กบั 1  อนัไหนเป็นสงูสดุสมัพทัธ์ อนัไหนเป็นต ่าสดุสมัพทัธ์ 

วิธีการคือ ดิฟตอ่ไปอีกเที่ยว  แล้วแทน − 3

2
 กบั 1 ลงไป ถ้าได้คา่บวกเป็นต ่าสดุสมัพทัธ์  ถ้าได้คา่ลบเป็นสงูสดุสมัพทัธ์ 

ดิฟ  2𝑥2 + 𝑥 − 3  ได้เป็น  4𝑥 + 1  จะเห็นวา่ 4 (−
3

2
) + 1 =  −5 เป็นลบ →  สงูสดุสมัพทัธ์ 

 4(   1  ) + 1 =    5 เป็นบวก →  ต ่าสดุสมัพทัธ์ 

ดงันัน้  𝑥 = −
3

2
  จะเป็นต าแหนง่ที่ท าให้ 𝐹 มีคา่สงูสดุสมัพทัธ์ 

 

25. 5 
กระจาย  𝑆𝑛   
 
 

ดงันัน้  𝑆𝑛 − 𝑛  จะตดั 𝑛 ได้  เหลอื  (𝑎2 + 𝑎4 + 𝑎6 +  … + 𝑎2𝑛) + 2(𝑎 + 𝑎2 + 𝑎3 +  … + 𝑎𝑛) 

จะเห็นวา่ 
n

lim (𝑆𝑛 − 𝑛)  จะกลายเป็นอนกุรมอนนัต์ 2 อนั ที่มีอตัราสว่นร่วมคือ 𝑎2 และ 𝑎 

ซึง่โจทย์บอกวา่ |𝑎| < 1 ดงันัน้  |𝑎2| < 1  จะได้อนกุรมลูเ่ข้า และ ใช้สตูร  𝑎1

1−𝑟
 ได้ 

จะได้ค าตอบ  =  
𝑎2

1−𝑎2 + 2 (
𝑎

1−𝑎
)  =  

𝑎2

1−𝑎2 +
2𝑎(1+𝑎)

(1−𝑎)(1+𝑎)
  =  

3𝑎2+2𝑎

1−𝑎2  

 

26. 3 

มธัยฐาน จะอยูต่วัตรงกลาง คือตวัที่  9+1

2
 = 5  ดงันัน้  𝑎5 = 15 

จากสตูรล าดบัเลขคณิต จะได้  𝑎5 = 𝑎1 + 4𝑑  ดงันัน้  𝑎1 + 4𝑑 = 15 

 

กฏลกูโซ ่

   2𝑥2 + 𝑥 − 3 =  0 
(2𝑥 + 3)(𝑥 − 1) =  0 

    𝑥 = −
3

2
 ,  1 

=  𝑎2 + 2𝑎 + 1 + 𝑎4 + 2𝑎2 + 1 + 𝑎6 + 2𝑎3 + 1 + … + 𝑎2𝑛 + 2𝑎𝑛 + 1 
= (𝑎2 + 𝑎4 + 𝑎6 + … + 𝑎2𝑛) + (2𝑎 + 2𝑎2 + 2𝑎3 +  … + 2𝑎𝑛) + (1 + 1 + 1 +  … + 1) 
= (𝑎2 + 𝑎4 + 𝑎6 + … + 𝑎2𝑛) + 2(𝑎 + 𝑎2 + 𝑎3 + … + 𝑎𝑛) +                  𝑛 
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จากสตูรอนกุรมเลขคณิต จะได้ผลบวกที่โจทย์ถาม  =  𝑆9 =  
9

2
(2𝑎1 + 8𝑑) 

 =  
9

2
∙ 2(𝑎1 + 4𝑑)  =  

9

2
∙ 2(15)  =  135 

 

27. 4 

วิธีที่ 1 :  เนื่องจากเลขยกก าลงั จะมีหลกัหนว่ยทีว่นรอบซ า้เป็นจงัหวะสัน้ๆ เราจะหาหลกัหนว่ยของ 4999 + 9555  ก่อน 
คิดเฉพาะหลกัหนว่ย 
 
 
 
 

จะเห็นวา่  4𝑚 และ 9𝑛  มีจงัหวะการวนของหลกัหนว่ยทกุ 2 ตวั : 999 เป็นเลขคี่ ดงันัน้  4999  ลงท้ายด้วย 4 

 555 เป็นเลขคี่ ดงันัน้  9555  ลงท้ายด้วย 9 
ดงันัน้  4999 + 9555  ลงท้ายด้วย  4 + 9 = 13  ลงท้ายด้วย 3 

ซึง่จ านวนที่ลงท้ายด้วย 3 จะหารด้วย 5 เหลอืเศษ 3 เสมอ 
 

วิธีที่ 2 :  4999 + 9555 =  (5 − 1)999 + (10 − 1)555 
จากทฤษฏีบททวินาม : (5 − 1)999 =  5999  + (999

1
)5998(−1)1  + …  + (999

998
)51(−1)998 + (−1)999 

 (10 − 1)555 = 10555 + (555
1

)10554(−1)1 + … + (555
554

)101(−1)554 + (−1)555  
จะเห็นวา่ทกุตวัที่กระจายออกมา หารด้วย 5 ลงตวัหมด ยกเว้นตวัสดุท้าย  (−1)999 กบั (−1)555  ซึง่รวมกนัได้ −2 

ดงันัน้  4999 + 9555 = จ านวนท่ีหารด้วย 5 ลงตวั  −  2 

นัน่คือ ถ้าบวก  4999 + 9555 เพิ่มไปอีก 2  มนัจะหารด้วย 5 ลงตวั  ดงันัน้  4999 + 9555  หารด้วย 5 เหลอืเสษ 3 

 

28. 5 

หาจ านวนแบบทัง้หมดก่อน เนื่องจาก 𝑥, 𝑦, 𝑧 เลอืกเป็น 1, 2, 3, … , 10 ได้ตวัละ 10 แบบ 

ดงันัน้ จ านวนแบบทัง้หมด = 10 × 10 × 10  = 1000 

ถดัมา หาจ านวนแบบท่ีโจทย์ต้องการ จะแบง่กรณีนบั ตามความสมัพนัธ์ของ 𝑦 กบั 𝑧  (𝑦 < 𝑧 ,  𝑦 > 𝑧 ,  𝑦 = 𝑧) 

กรณี 𝑦 < 𝑧 :  จะได้ 𝑥 < 𝑦 < 𝑧  →  เลอืก 3 ตวั จาก 1 ถึง 10 แล้วเอาตวัน้อยเป็น 𝑥 ,  ตวักลางเป็น 𝑦 ,  ตวัมากเป็น 𝑧 

 จะเลอืกได้  (10
3

) = 
10∙9∙8

3∙2∙1
 = 120 แบบ 

กรณี 𝑦 > 𝑧 :  จะได้ 𝑥 < 𝑧 < 𝑦  →  ท าเหมือนกรณีที่แล้ว คือเลอืก 3 ตวั จาก 1 ถึง 10 แตค่ราวนีเ้อาตวัน้อยเป็น 𝑥 , 

 ตวักลางเป็น 𝑧 ,  ตวัมากเป็น 𝑦 จะเลอืกได้  (10
3

) = 120 แบบ เทา่กรณีแรก 
กรณี 𝑦 = 𝑧 :  จะได้ 𝑥 < 𝑦 = 𝑧  →  เลอืก 2 ตวั จาก 1 ถึง 10 แล้วเอาตวัน้อยเป็น 𝑥 ,  เอาตวัมากเป็น 𝑦 กบั 𝑧 

 จะเลอืกได้  (10
2

) = 
10∙9

2∙1
 = 45 แบบ 

รวมสามกรณี จะได้ จ านวนแบบ  =  120 + 120 + 45  =  285 แบบ 

ดงันัน้ ความนา่จะเป็น  =  
285

1000
 

 
29. 1 

จะเห็นวา่ 𝐴 มีจ านวนบวกอยู ่6 จ านวน  จ านวนลบอยู ่6 จ านวน และตวัเลขของทกุตวัเป็นจ านวนเฉพาะ 
กรณี 𝑎, 𝑏 เป็นบวกทัง้คู ่:  จะได้  𝑎|𝑏| + |𝑎|𝑏  =  𝑎𝑏 + 𝑎𝑏  =  2𝑎𝑏 

41 = 4  ลงท้ายด้วย 4 

42 = 4 × 4  ลงท้ายด้วย 6 

43 = 6 × 4  ลงท้ายด้วย 4  ซ า้แล้ว 

91 = 9  ลงท้ายด้วย 9 

92 = 9 × 9  ลงท้ายด้วย 1 

93 = 1 × 9  ลงท้ายด้วย 9  ซ า้แล้ว 
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 กรณี  𝑎 ≠ 𝑏  :  เนื่องจากล าดบัก่อนหลงัของ 𝑎, 𝑏 ไมม่ีผลกบัคา่ 2𝑎𝑏  จึงต้องนบัจ านวนแบบของ 𝑎, 𝑏 แบบไมส่น

ล าดบั ซึง่จะมจี านวนแบบ = (6
2
) = 

6×5

2
 = 15 แบบ  เนื่องจาก จ านวนบวกทัง้ 6 จ านวนเป็นจ านวนเฉพาะ 

ดงันัน้ ใน 15 แบบนี ้จะไมม่ีแบบไหนที่ 2𝑎𝑏 เทา่กนัได้ 
 กรณี  𝑎 = 𝑏  :  มีจ านวนบวก 6 จ านวน จะเลอืก 𝑎 ได้ 6 แบบ  แต ่𝑏 ต้องตาม 𝑎 ได้แบบเดียว 

ดงันัน้ จ านวนแบบ = 6 แบบ 
 รวมสองกรณี จะได้กรณีที่  𝑎, 𝑏 เป็นบวกทัง้คู ่ มีคา่ 𝑎|𝑏| + |𝑎|𝑏  ทัง้หมด  15 + 6 = 21 แบบ 
กรณี 𝑎, 𝑏 เป็นลบทัง้คู ่:  จะได้  𝑎|𝑏|  และ  |𝑎|𝑏  เป็นลบทัง้สองจ านวน  ดงันัน้  𝑎|𝑏| + |𝑎|𝑏  จะเหมือน กรณีแรก 

เพียงแตจ่ะได้คา่  𝑎|𝑏| + |𝑎|𝑏  ติดลบ  ดงันัน้ จะได้จ านวนแบบเพิม่อีก 21 แบบ 
กรณี 𝑎, 𝑏 เป็นบวกหนึง่ตวั ลบหนึง่ตวั :  จะได้  𝑎|𝑏|  และ  |𝑎|𝑏  เป็นบวกหนึง่ตวั ลบหนึง่ตวั  ดงันัน้  𝑎|𝑏| + |𝑎|𝑏  จะ

หกักนักลายเป็น 0 เสมอ  ดงันัน้ กรณีนี ้จะได้  𝑎|𝑏| + |𝑎|𝑏  แบบเดียว คือ ศนูย์ 

รวมทกุกรณี จะได้จ านวนแบบ  =  21 + 21 + 1  =  43 แบบ 
 

30. 4 

จะเห็นวา่สมาชิกใต้แนวเส้นแทยงมมุหลกัเป็น 0 หมด  →  จะได้ det เทา่กบัผลคณูตวัเลขที่อยูใ่นแนวเส้นแทยงมมุหลกั 

ดงันัน้  𝑓(𝑥)  =  𝑥(𝑥 − 3)(𝑥 + 3)  =  𝑥3 − 9𝑥 

หาคา่สงูสดุต า่สดุสมัพทัธ์ ต้องดฟิ แล้วจบั = 0  จะได้ 

 
 

แทน  𝑥 = ±√3  เพื่อหาคา่สงูสดุต า่สดุสมัพทัธ์ จะได้  𝑓(√3) = (√3)
3

− 9(√3) = −6√3 →  𝑚 

 และ  𝑓(−√3) = (−√3)
3

− 9(−√3) =   6√3 → 𝑀 

ดงันัน้ ต้องหาจ านวนเต็ม 𝑎 ทีท่ าให้ 

 
 

เนื่องจาก คา่สงูสดุต า่สดุสมัพทัธ์ เกิดที่ ±√3  ดงันัน้  จ านวนเต็ม 𝑎 ที่อยูใ่นชว่ง  [−√3 , √3]  ซึง่ได้แก่  −1, 0, 1 จะ
สอดคล้องกบั  𝑚 ≤ 𝑓(𝑎) ≤ 𝑀  อยา่งแนน่อน 

ที่เหลอืต้องแทนคา่ด ู

 
 

ถ้าเลยจาก −4 กบั 4 ไป จะไมม่ีจดุสมัพทัธ์ให้ 𝑓(𝑎) วกกลบัแล้ว 

ดงันัน้ จะมแีค ่ −3, −2, −1, 0, 1, 2, 3  ทัง้หมด 7 จ านวนเทา่นัน้ ที่สอดคล้องกบัเง่ือนไขของ 𝑆 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑓′(𝑥)  = 3𝑥2 − 9 =   0 
   𝑥2 =   3 

   𝑥 =  ±√3 

   −6√3   ≤   𝑓(𝑎) ≤  6√3 
−6(1.73) ≤   𝑓(𝑎) ≤  6(1.73) 
 −10.38   ≤   𝑓(𝑎) ≤   10.38 

𝑓(−2) = (−2)3 − 9(−2) = 10 
𝑓(−3) = (−3)3 − 9(−3) =  0 
𝑓(−4) = (−4)3 − 9(−4) =  −28 

𝑓(2) = (2)3 − 9(2) = −10 
𝑓(3) = (3)3 − 9(3) =     0 
𝑓(4) = (4)3 − 9(4) =    28 
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